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Úvod

Se zvyšujícím se zájmem o fytopreparáty roste
potřeba výzkumných prací, zaručujících, že rostlinné
přípravky budou kvalitní, účinné a bezpečné. Léčivé
rostliny obsahují komplex účinných látek rozlišné
povahy, proto je zapotřebí pro každý přípravek vypra-
covat optimální technologický postup výroby a vybrat
vhodné metody hodnocení jakosti.

Zázvor obecný (Zingiber officinale, Roscoe) je vel-
mi stará kulturní rostlina, pocházející z jihovýchodní
Asie. V dnešní době se již planě rostoucí rostliny
nevyskytují a celá produkce zázvoru pochází z uměle
pěstovaných kultur. Největšími současnými producen-
ty zázvoru jsou Indie a Čína 1, 2).

Zázvor se užívá především jako kuchyňské koření 2),
avšak orientální medicína již několik tisíciletí používá
zázvor k léčebným účelům 3). Terapeutický účinek
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SOUHRN

Tekutý zázvorový extrakt: technologie výroby a hodnocení jakosti

Cílem práce bylo vypracovat technologii výroby tekutého zázvorového extraktu a rovněž vybrat a ověřit meto-
dy hodnocení jakosti hotového přípravku. Na základě experimentu bylo zjištěno, že vhodným vyluhovadlem je
ethanol 70%. Optimální podmínky pro vznik kvalitního extraktu se vytvoří, když je použita droga rozdrobně-
ná na částice procházející sítem o velikosti otvorů 4000 μm, jako extrakční metoda slouží reperkolace s roz-
dělením vsádky drogy v poměru 5:3:2 a kapalina z perkolátoru vytéká rychlostí 0,2 ml/min/100 g drogy. Pří-
tomnost aminokyselin, sacharidů, glykosidů, redukujících látek, fenolických sloučenin a alkaloidů v hotovém
extraktu byla prokázána pomocí barevných nebo srážecích reakcí. Pro důkaz gingerolů a šogaolů byla použita
metoda tenkovrstvé chromatografie. Kvantitativně byly stanoveny zbytek po odpaření, koncentrace ethanolu
a množství silic.

K l í č o v á  s l o v a: Zingiber officinale – tekutý extrakt – technologie – hodnocení

Čes. slov. Farm., 2006; 55, 268–271

SUMMARY

Liquid Ginger Extract: Technology of Production and Quality Evaluation

The paper aimed to elaborate the technology of the production of a liquid ginger extract and to select and
verify the methods of quality evaluation of the final preparation. The experiment revealed 70% ethanol as
a suitable extraction agent. The optimal conditions for the development of an extract of good quality are
established when the herbal drug is crushed to form particles passing through a sieve with a mesh size of
4000 μm, the extraction method is repercolation with the division of the charge of the drug in the relation
5:3:2, and the liquid flows from the percolator at a rate of 0.2ml/min/100 g of the drug. The presence of amino
acids, saccharides, glycosides, reducing agents, phenolic substances, and alkaloids in the finished extract was
demonstrated by means of colour or precipitation reactions. Thin-layer chromatography was employed to
demonstrate gingerols and shogaols. Evaporation residue, ethanol concentration, and the amount of essential
oils were determined quantitatively.
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zázvoru byl prokázán i řadou současných vědeckých
prací. Účinné látky přítomné v zázvorovém oddenku
pozitivně ovlivňují procesy trávení v gastrointestinál-
ním traktu 2, 4): Zmírňují dyspeptické potíže, aktivují
střevní peristaltiku, podporují chuť k jídlu. Užívání
zázvoru se obzvlášť osvědčilo při nevolnostech a zvra-
cení různého původu 1, 5–8) (kinetóze, těhotenské nevol-
nosti, pooperační nevolnosti a zvracení). Zázvor
a z něj připravené extrakty či izolované účinné látky
působí proti řadě gram–pozitivních a gram–nega-
tivních mikroorganizmů (např. Staphylococcus
aureus, Pseudomonas aeruginosa, Escherichia coli
a další) a plísní 5, 9) (např. Candida albicans), potlaču-
je růst Helicobacter pylori 10), vykazuje protizánětli-
vé 11) a imunostimulační účinky 5). Výzkum rovněž
prokázal, že zázvor stimuluje srdeční činnost a krevní
oběh 12, 13), zabraňuje srážení krve a snižuje hladinu
cholesterolu 14), působí hypoglykemicky 15), má
výrazný antioxidační účinek 16, 17), může působit
chemopreventivně 16, 18), tlumí bolest u pacientů
nemocných osteoartritidou 19). 

Droga (Zingiberis rhizoma) obsahuje 1–4 % silic 1)

(směs mono a seskviterpenů, např. zingiberen, kurku-
men, bisabolen a další), pryskyřici 17) (převážně gin-
geroly a šogaoly, zodpovědné za palčivou chuť čerstvého
zázvoru), aminokyseliny, mastné kyseliny, proteiny,
sacharidy, škroby, vitaminy a minerální látky 2, 5).

V současné době se z čerstvých nebo sušených
zázvorových oddenků vyrábí řada přípravků (tinktury,
extrakty, oleje, čajové směsi, tablety, prášky aj.).
Přesto nepozbývá na významu zdokonalování tech-
nologie jednotlivých lékových forem.

Cílem práce bylo vypracování technologie výroby
tekutého zázvorového extraktu (poměr drogy k výluhu
1:1) a výběr vhodných metod hodnocení jakosti.

POKUSNÁ âÁST

Materiál

Sušené rozdrobněné oddenky zázvoru (dodala fa „Acorus
Calamus“). Ethanol požadované koncentrace se získal
ředěním ethanolu 96% (V/V) čištěnou vodou. Kvalita všech
surovin vyhovovala požadavkům Evropského lékopisu 20).

Metodika

Při výběru vhodného vyluhovadla k přípravě tekutého
extraktu byl použit ethanol 50%, 60%, 70% a 80%. Sledoval
se rovněž vliv stupně rozdrobnění na kvalitu vzniklého
výluhu. Stupeň rozdrobnění byl stanoven přesátím přes síta
o velikosti otvorů 180 μm, 355 μm, 2000 μm, 4000 μm,
5600 μm a 8000 μm. Jako extrakční metody se zkoušely
perkolace a reperkolace 21), kde se navíc hodnotila rychlost
vytékání kapaliny z perkolátoru. Při stanovení vlivu různých
technologických proměnných extrakce probíhala až do
úplného vyloužení drogy. Vybranou metodou připravený
extrakt byl pak podroben stabilitním zkouškám 22).

Kvalita výluhu se hodnotila organolepticky, stanovením
zbytku po odpaření, hustoty a koncentrace ethanolu podle
metodik uvedených v Evropském lékopisu 20). 

Zkoušky totožnosti zahrnovaly důkaz aminokyselin,
sacharidů, glykosidů, redukujících látek, fenolických
sloučenin a alkaloidů s použitím barevných nebo srážecích
reakcí: aminokyseliny – fialové zabarvení po přidání 1 ml
1% roztoku ninhydrinu k 0,5 ml extraktu a zahřátí, sacharidy
– sraženina červené barvy po přidání 1 ml směsi roztoků
Fehlingův I a II (1:1) k 0,5 ml extraktu a zahřátí, glykosidy –
červenohnědé zabarvení po přidání 1% roztoku p-dimethyl-
-aminobenzaldehydu v koncentrované kyselině sírové
k 0,5 ml extraktu (po naředění vodou se toto zabarvení mění
na fialové), redukující látky – sraženina šedé barvy po
přidání 1 ml amoniakálního roztoku dusičnanu stříbrného ke
stejnému množství extraktu, fenolické sloučeniny – sraženi-
na žluté barvy po přidání 0,5 ml roztoku octanu olovnatého
k 1 ml extraktu, alkaloidy – sraženina žluté barvy po přidání
0,5 ml kyseliny pikrové k 1 ml extraktu. 

Přítomnost gingerolů a šogaolů byla zjišťována lékopisnou
metodou tenkovrstvé chromatografie 20). Jako kontrolní roz-
tok sloužil roztok 10 μl citralu a 10 mg resorcinolu v 10 ml
methanolu. Obě kapaliny (extrakt a kontrolní roztok) se
v množství 20 μl nanesly na chromatografickou desku
potaženou silikagelem. Deska byla umístěna do chro-
matografické komory s mobilní fází (směs hexanu
a diethyletheru v poměru 40:60). Vzdálenost mezi místem
nanášení a čelem mobilní fáze byla 15 cm. Deska se
vysoušela ve vzduchu, k vyvíjení byl použit 1% roztok vani-
linu (m/V) v kyselině sírové. Vizuální hodnocení se provádě-
lo při denním světle. Ke zviditelnění oddělených skvrn se
desky zahřívaly 10 minut při teplotě 100–105 oC. Ve spodní
části chromatogramu kontrolního roztoku byla pozorována
zóna intenzivně červené barvy (resorcinol), v horní části pak
zóna fialové barvy (citral). Na chromatogramu zkoumané
kapaliny (zázvorový extrakt) byly pod zónou resorcinolu
pozorovány dvě zóny intenzivně fialové barvy (gingeroly)
a uprostřed zón resorcinolu a citralu dvě další zóny méně
intenzivní fialové barvy (šogaoly).

Kvantitativně byl zázvorový extrakt hodnocen na základě
stanovení množství silic. Do 500 ml baňky s kulatým dnem
bylo umístěno 30,0 g extraktu a 100 ml čištěné vody. Po
napojení zpětného chladiče se prováděla destilace do 50 ml
odměrné baňky až do získání potřebného množství destilátu.
Zpětný chladič byl promyt 10 ml pentanu. V destilátu se roz-
pustil chlorid sodný v množství potřebném ke vzniku
nasyceného roztoku. Pak byla provedena extrakce destilátu
pentanem (3x pokaždé s použitím 20 ml pentanu). Pentanové
vrstvy se spojily a filtrací přes bezvodý síran sodný se
vysušily. Síran sodný byl promyt malým množstvím pentanu.
Pak se pentan opatrně odpařil (při teplotě nepřekračující
40 oC). Zbytek se 2 hodiny sušil v exikátoru při teplotě 25 oC
nad oxidem fosforečným a tuhým parafinem a následně byl
zvážen.

Výsledky experimentu byly zpracovány statisticky
s použitím Studentova testu (p<0,05).

V¯SLEDKY A DISKUZE

V práci Joland et al. 23) pojednávající o vlivu koncen-
trace ethanolu na množství vyextrahovaných látek se
jako optimální uvádí 60% (V/V) koncentrace. Výsledky
našeho experimentu dokazují, že vyšších hodnot zbytku
po odpaření a výtěžku silic se dosáhne použitím
ethanolu 60%, 70% nebo 80% (obr. 1). K výrobě
tekutého extraktu doporučujeme ethanol 70%. Ethanol
této koncentrace byl proto použit v experimentu pro
stanovení různých technologických proměnných. 
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Při stanovení vlivu stupně rozdrobnění drogy bylo
zjištěno, že nejvíce účinných látek obsahují extrakty
připravené z drobnější drogy (180–355 μm) (tab. 1).

Avšak v tomto případě se do výluhu dostává velké
množství velmi malých částic, což stěžuje následnou
filtraci. Po vyhodnocení ztrát technologického procesu
doporučujeme rozdrobňovat drogu na velikost částic
propadajících sítem o velikosti otvorů 4000 μm.

Při hodnocení vlivu extrakční metody se extrakty
připravovaly klasickou perkolací a reperkolací, kde se
navíc zkoušely dvě modifikace: rozdělení vsádky dro-
gy na části různé velikosti (5:3:2) a rozdělení vsádky
drogy na tři stejně velké části. Všechny zkoumané
hodnoty (zbytek po odpaření, množství silic
a aminokyselin) byly výrazně lepší v případě reperko-
lace, kde se vsádka drogy rozdělila v poměru 5:3:2
(tab. 2).

U perkolačních metod kvalitu výluhu ovlivňuje
rovněž rychlost vytékání kapaliny z perkolátoru. Bylo
zjištěno, že se nejlepších výsledků dosáhne při
rychlosti 0,2 ml/min/100 g drogy (tab. 3).

Na základě získaných výsledků se vybranou
metodou připravilo pět šarží extraktu, které byly
ponechány 10 dní na tmavém chladném místě (8±2 oC)
v dobře uzavřených nádobách, aby sedimentovaly. Pak
byla provedena dekantace, filtrace a rozplnění do
lékovek z tmavého skla. Připravený tekutý extrakt byl
čirý, měl hnědožlutou barvu, příjemnou vůni
a palčivou chuť. Výsledky kvantitativního hodnocení
jsou uvedeny v tabulce 4.

Takto připravený extrakt byl podroben stabilitní
zkoušce uchováváním při teplotě 25±2 oC a relativní
vlhkosti vzduchu 60±5 %. Během 24 měsíců
uchovávání neproběhly v extraktech žádné významné
změny. Doporučuje se proto doba použitelnosti extrak-
tu 2 roky.

Tab. 1. Vliv stupně rozdrobnění na kvalitu výluhu

Velikost otvorů síta (μm) zbytek po množství 

odpaření (%) silic (%)

180 13,90±0,31 1,74±0,02

355 12,40±0,21 1,59±0,03

2000 11,80±0,15 1,39±0,02

4000 10,85±0,12 1,14±0,02

5600 9,60±0,22 0,86±0,04

8000 7,90±0,12 0,72±0,03

Tab. 2. Vliv extrakční metody na kvalitu výluhu

Extrakční metoda stanovená hodnota
zbytek po množství 

odpaření (%) silic (%)

perkolace 9,00±0,20 0,84±0,03
reperkolace 
s rozdělením vsádky 
drogy v poměru 5:3:2 12,01±0,40 1,15±0,02
reperkolace 
s rozdělením drogy 
na tři stejně velké části 9,40±0,30 0,87±0,01

Tab. 3. Vliv rychlosti vytékání kapaliny z perkolátoru na kvalitu výluhu

Stanovené hodnoty rychlost vytékání kapaliny (ml/min/100 g drogy)
(%) 0,2 0,3 0,5 1 2

koncentrace ethanolu 64,3±0,2 64,6±0,3 64,5±0,4 64,7±0,2 64,9±0,3
zbytek po odpaření 11,40±0,09 11,00±0,08 10,87±0,09 9,04±0,08 8,09±0,07
množství silic 1,12±0,04 0,91±0,03 0,85±0,05 0,71±0,02 0,62±0,03

Obr. 1. Vliv koncentrace ethanolu na kvalitu výluhu
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Tab. 4. Kvantitativní parametry tekutého zázvorového extraktu

Šarže stanovená hodnota
relativní hustota ethanol (%) zbytek po odpaření (%) silice (%)

01 0,9146 65,6±0,4 12,01±0,1 1,05±0,03
02 0,9135 66,0±0,6 10,84±0,2 1,06±0,04
03 0,9139 65,8±0,4 13,01±0,1 1,10±0,02
04 0,9138 65,9±0,5 10,80±0,1 1,14±0,01
05 0,9130 66,3±0,6 11,90±0,2 1,11±0,02
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